



2021年5月27日，美国加州圣何塞市轻轨设施枪击事件遇难者亲属在市政厅广场参加悼念仪式。 新华社发

悲剧一再重演

尤瓦尔迪市18岁高中生拉莫斯24日持枪闯入该市罗布小学对师生发动袭击，随后在与警察交火中被击毙。警方尚未透露拉莫斯作案动机。目前可知，他闯入罗布小学行凶前，先枪杀了自己的祖母。

这是美国今年发生的第27起校园枪击事件，遇害者人数在美国历史上仅次于2012年发生在康涅狄格州纽敦市桑迪胡克小学造成26名师生死亡的枪击事件。美国总统拜登24日晚在白宫向全国发表直播讲话，称罗布小学枪击事件是发生在美国的“又一场杀戮”。

美国《华盛顿邮报》发布的数据显示，1999年科罗拉多州哥伦拜恩高中枪击事件后，美国已有超过31.1万名儿童亲身经历过校园枪击暴力事件，至少554名儿童和学校教职员工在校内遭枪击身亡或受伤。

两名学生1999年4月在哥伦拜恩高中开枪打死12名学生和一名教师，随后自杀。《华盛顿邮报》报道，这起群体性枪击事件后，美国迄今共计331所学校发生类似袭击，共造成185人死亡、369人受伤。美国去年发生42起校园枪案，

为1999年以来类似事件最多的一年。今年以来，发生在K-12学校（指幼儿园至高中阶段）上学日的校园枪击暴力事件至少24起。

《华盛顿邮报》所统计的校园枪击暴力事件只包括那些发生在校内上课前、上课中或刚下课时的事情。放学后涉枪事件，未对其他儿童造成伤害的自杀事件以及大学院校枪击事件不计在内。

枪支泛滥成灾

枪手拉莫斯作案时使用的两把步枪是他买给自己的18岁生日礼物，从尤瓦尔迪市区一家联邦授权枪支经销商处合法购得。得克萨斯是美国对枪支监管最宽松的州之一。去年，该州共和党籍州长阿博特签署了一系列相关法案，让购枪、携枪、拥枪变得更容易。

《华盛顿邮报》分析指出，那些枪支来源可查明的校园枪案中，超过85%的枪手从自己家里或亲友处获得作案枪支。其中一名年仅6岁的男孩，说他不喜欢一名女同学，然后将她射杀。校园枪手的年龄中位数是16岁，平均每十名校园枪手手中就有7人未满18岁，意味着有不少孩子能拿到致命

武器，而这往往是因为家中大人的疏忽大意。

康涅狄格州民主党籍联邦参议员墨菲24日在参议院说，这样严重的校园枪击事件只在美国发生，而这是美国自己的选择，美国的问题在于枪支易获性以及坏人获取枪支的能力。

数据显示，美国民间持有超过3.93亿支枪，约合每百人120支。据美国司法部近期发布的一份报告，2000年至2020年，美国枪械制造商总计为商用市场生产枪支逾1.39亿支，仅2020年一年就生产了1130万支。

利益集团作祟

罗布小学枪击事件发生后，拜登等民主党人把矛头指向反对控枪的美国枪支游说团体及其背后的枪械制造商。拜登说，过去20年，美国枪械制造商一直在大力营销攻击性武器，因为售卖这种武器利润最丰厚。

对于枪械制造商来说，利润基于真实的市场需求，市场需求基于民众对枪支暴力的恐惧以及对美国宪法第二修正案的信仰。据美国枪支行业协会报告，美国枪支弹药

这才是美国枪案的『真凶』

三重祸根：枪支泛滥、利益至上和政治失能

产业规模近年来持续增长，2021年达705亿美元，选择持枪的美国人数空前，去年新增540万名枪支拥有者。美国头部枪械制造商销售额和利润双双起飞。

这些游说团体还长期帮助反控枪政客打政治类广告。作为回报，获益的美国政客会在上台后维持甚至强化反控枪立场。美国控枪活动人士沃茨直言不讳地指出，美国枪支暴力问题是政治性的，因为全国步枪协会的说客花钱让政客不作为。

全国步枪协会年会定于27日至29日在得克萨斯州休斯敦举行，众多与该团体关系密切的美国政界人士将出席并致辞。颇为讽刺的是，这场旨在宣扬持枪权的活动禁止参加者携带枪支等武器。

凸显政治失能

与之前一样，美国政客在此次枪击事件后又陷入了“口水仗”。支持加强枪支监管的民主党人指责共和党人不正视美国枪支暴力问题，助纣为虐，共和党人则强调枪击事件背后的“心理健康”问题，指责民主党人将悲剧政治化。《华盛顿邮报》刊文指出，这种党派性的相互攻讦已经成为严重枪击事件之后的常态。

美国国会参议院民主党领袖舒默25日在参议院呼吁共和党人同民主党人通过协商就枪支改革立法达成协议，但他也坦言，双方达成一致的可能性很小。民主党人虽然控制参众两院，但席位优势很小。在参议院，法案跨过“冗长辩论”的阻挠进入全院表决需要60票支持，而民主党人仅手握50票。

在美国本月以来发生多起枪击暴力惨案的背景下，美国媒体25日发布的民意调查结果显示，半数以上美国人支持立法收紧枪支管控。据《国会山》日报报道，国会众议院去年通过两项旨在加强购枪背景审查的法案，但在民主、共和两党平分席位的参议院遇阻。

虽然有人将美国在控枪立法上的失败归咎于共和党人的阻挠和国会议事规则的限制，但控枪活动人士霍格认为，民主党也没有能力凝聚控枪民意，即使没有“冗长辩论”，国会也不会通过任何控枪议案。

加利福尼亚州州立旧金山大学人类学教授林肯指出，美国应对枪支暴力和新冠疫情都存在类似的“政治真空”，导致人们对这类大量死亡已经感觉麻木。

综合新华社消息

美国得克萨斯州南部尤瓦尔迪市日前发生恶性校园枪击事件，造成至少19名儿童和2名教师死亡。这是美国近十年来遇害人数最多的一起校园枪击事件，震惊全美乃至国际社会。美国专家和媒体认为，美国枪支暴力问题呈恶化态势，枪支泛滥，利益集团作祟和政治失能是悲剧不断重演的三重祸根。

约翰逊“承担责任”但仍“硬扛”

英国内阁办公室发布“聚会门”调查完整报告

英国“聚会门”完整调查报告当地时间25日出炉，曝光首相府和内阁办公室违反防疫禁令组织聚餐且参与者喝到吐等丑态，指出高层必须为这种“风气”承担责任。首相约翰逊回应称，他愿意“承担全部责任”，但没有表露辞职意向，而表示应“向前走”。

聚会丑态百出

英国内阁办公室常任秘书格雷发布“聚会门”完整报告，共37页，涉及2020年至2021年的16场聚会。格雷在报告中说，“其中许多事件本不允许发生”，高级官员“参加或者实际上组织”聚会，“唐宁街10号领导不力和考虑不周”，高层领导“必须就这类风气承担责任”。

报告公布一些聚会的细节。2020年6月18日首相府举行的聚会持续通宵，最后一人直至次日凌晨3时后才离开。“那次活动持续数小时。一些人过度饮酒。一个人吐了。另外两人还发生小口角。”政府道德伦理理事务前主管官员麦克纳马拉参加了那场聚会，还提供了卡拉OK机。

2021年4月，首相府在英国菲利普亲王葬礼前一天举行聚会，

大约45人参加，最后一人直至次日凌晨4时后才离开。其间，花园中供约翰逊年幼儿子玩耍的秋千被参加聚会的人弄坏。

在2020年5月的一场聚会上，约翰逊“带来了奶酪和酒”。

英国广播公司24日在节目中曝光2020年11月的一场聚会，发生在英国政府下令英格兰地区进入第二次新冠疫情封控数天后。唐宁街新闻办公室当时仍按惯例举行周五酒会，从下午4时开始，数十人聚集在一间屋子里。一名保安试图制止聚会，却遭嘲笑。

格雷在报告中提到，在调查过程中，她获知多起安保人员和清洁工遭到“缺乏尊重和恶劣对待”的事例，这些行为“不可接受”。

首相无意辞职

格雷今年1月发布初步报告，

等待警方另行对“聚会门”调查完毕后发布完整报告。伦敦警方19日宣布调查结束，开出120多张罚单。约翰逊及妻子卡丽、财政大臣苏纳克等人收到罚单。约翰逊由此成为英国历史上首名在职期间违反法律的首相。

约翰逊因这一丑闻遭受辞职压力，不仅来自工党和自由民主党等在野党，甚至来自执政党保守党内部。

完整报告出炉后，约翰逊在议会表示，他为2020年6月庆祝他生日的那场“短暂的午餐”聚会向议会和全国致歉，“为在我监管下发生的一切承担全部责任”。

约翰逊同时强调，多数违规聚会他没有参加，他先前没有对议会撒谎，也没有就报告向格雷施压。按照约翰逊的说法，他已经“汲取教训”。同时，



5月25日，约翰逊在议会接受质询后回到唐宁街10号。 新华/路透

他呼吁“向前走”，把精力集中到应对通货膨胀和乌克兰危机等国内外主要事项上。

工党则继续穷追猛打，称格雷的完整报告揭示“罪行记录”，再一次证明约翰逊必须下台。“你不能既当议员又违法。”工党领导人斯塔默在议会对约翰逊说，“你打包走人的时间到了。”

约翰逊的党内对头、保守党议员埃尔伍德同样继续要求约翰逊下台，并警告保守党议员，“聚会门”可能导致保守党在下次议会选举中落败。“你们愿意一直为他的行为公开辩护吗？”

路透社援引两名不愿公开姓名的保守党籍议员的话报道，格雷的报告证明，约翰逊先前误导议会。

据新华社



扫码下载齐鲁壹点
找记者 上壹点

编辑：赵世峰 美编：马秀霞 组版：颜莉